



# 世界周刊



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2022年11月26日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

记者 赵世峰

## 法澳潜艇合作再现“生机”

据法新社报道，马克龙16日在印尼巴厘岛出席二十国集团(G20)峰会期间与澳大利亚总理阿尔巴尼斯举行了会谈。针对此前闹得沸沸扬扬、一度使法澳关系降至冰点的潜艇合同违约事件，马克龙表示，“提议大家都知道，依然摆在桌面上”。

报道称，法国向澳大利亚提出的替代办法是潜艇可以在澳大利亚国内建造。马克龙说：“有一个根本上的选择，那就是他们是选择在法国国内生产潜艇，还是决定迈向核潜艇。”马克龙指出，法国不会向国外出售核潜艇，因此相关合同只会涉及常规潜艇。

去年9月，美国联合英国“撬单”法澳潜艇合同，英美澳三国宣布建立新的三边安全伙伴关系，即“奥库斯”(AUKUS)联盟。按照当时的说法，美国和英国将帮助澳大利亚建造核潜艇，三方将在未来18个月就此展开磋商，明年3月将是“先期研讨”结束的时间。

“奥库斯”核潜艇计划生变早有迹象可寻。今年5月澳新政府上台后，就传出该方案因英无法按期供货、韩国等多家潜艇制造企业有意“替补”的消息。7月1日，阿尔巴尼斯应邀出席北约马德里峰会后访问法国，有消息称，当时马克龙向阿尔巴尼斯提议，法国可以为澳大利亚建造4艘新潜艇，以填补澳大利亚现有的“柯林斯”级潜艇与遥遥无期的核潜艇之间的“空当期”。

9月上旬，法国国防部长勒科尔尼在接待来访的澳大利亚副总理兼国防部长马尔斯时，两人在法国军港布雷斯特出席了在“布列塔尼”号巡防舰上举行的联合演习。马尔斯称，法国可以在澳大利亚军队现代化进程中发挥“关键作用”。在记者会上被问及“法国海军集团是否会为澳大利亚建造4艘潜艇”时，勒科尔尼回应道，“我们的工业设施可以为澳大利亚的需要服务，我们有他们感兴趣的产品”。

2019年2月，经过两年多马拉松式谈判后，澳大利亚莫里森政府与法国船舰制造企业海军集团正式签订合同，法方将为澳方设计和建造12艘攻击型常规潜艇，作为获得合同的附加条款，法方将向澳方转让潜艇制造技术，并在澳国内建造，合同总金额约320亿欧元。法新社当时报道称，这是澳大利亚最大的国防采购项目，同时也是法国海军集团在国外所获最大订单。

法国海军集团获得这一订单并不容易。澳大利亚军方原计划第一艘潜艇于2025年服役，但由于连续几任国防部长对于来自日本、德国和法国的不同设计方案争论不休，直到2016年才敲定建造攻击型潜艇。在击败德国蒂森-克虏伯公司和日本三菱重工业公司等竞标方后，法国海军集团2016年赢得澳大利亚潜艇大单。不过，澳法双方随后在造价谈判和交付日期等事项上的争论旷日持久，致使建造成本飙升至560亿欧元，直到2019年才正式签约。

澳方所购潜艇是由法国海军集团设计的“短鳍梭鱼”级攻击型潜艇。它采用泵式喷水推进，比传统螺旋桨推进更安静，在水下停留时间更久，航行距离也更远。潜艇的武器系统则由美国防务巨头洛克希德-马丁公司设计和安装，计划搭载“战斧”巡航导弹。海军集团驻澳总部设于澳南部城市阿德莱德，澳方订购的潜艇将在那里建造。依照计划，首批潜艇将在本世纪30年代初交付澳方，最后一批应在本世纪50年代交付。

### 史上最大订单被“盟友”撬走

去年9月15日，美国、英国和澳大利亚宣布建立新的三边安全伙伴关系。三方联合声明说，三国将在一系列安全和防务能力上合作，首个目标是建立核潜艇部队。此前，美国只在1958年向英国分享过核动力技术。美英澳此举引发国际社对核扩散的担忧。

澳大利亚莫里森政府随后宣布中止与法方的潜艇采购协议。澳方希望在2030年前从美国购买两艘“弗吉尼亚”级攻击核潜艇，再建造8艘核潜艇，替换现有的“柯林斯”级常规潜艇。

消息传出，一直被蒙在鼓里的法国异常愤怒，一气之下召回驻美国和澳大利亚两国的大使。据《纽约时报》报道，当时法国取消了一场原定在华盛顿举办



11月9日，法国总统马克龙在土伦港的军舰上介绍法国新国家战略。新华/路透

的法美同盟庆祝活动以示抗议。那场仪式纪念的正是1781年9月5日的切萨皮克湾海战，法国海军在切萨皮克湾切断了英军海上补给线，使得在陆上作战的英军弹尽粮绝，不得不向美法联军投降。

时任法国外交部长勒德里昂指责盟友“背后捅刀”，以“谎言、两面三刀、背信弃义和目中无人”等词汇来描述美英澳的举动，强调信任遭到破坏。时任法国国防部长帕利也对澳方违背承诺的行为感到“极其失望”。法澳关系因此降至冰点。

转机出现在今年5月。阿尔巴尼斯领导的工党赢得澳大利亚议会选举，阿尔巴尼斯5月23日宣誓就任总理，开始寻求改善澳大利亚与法国等国的关系。6月11日，阿尔巴尼斯政府宣布与法国海军集团达成和解，将赔偿这家军工企业超过5.5亿欧元。

法方也及时释放出缓和关系的信号。法国国防部长勒科尔尼今年6月在新加坡出席香格里拉对话会期间说，“(潜艇风波)是因为澳上届政府没有信守承诺，这并不意味着我们忘记了法澳战略伙伴关系。澳新政府上台，我们乐意与他们合作”。

阿尔巴尼斯7月访问法国时强调，两国将在今后的交往中秉持“信任、尊重和诚实”。他还表示，“我们确实需要重启(关系)，我们已经进行了非常有建设性的讨论”。

### 潜艇老旧，急于寻找“替补”

澳大利亚决定在美英的帮助下建造核潜艇也存在很大风险，这些潜艇的交付时间不能保证，而澳大利亚又急需更新潜艇战力。

美国为更换冷战时期建造的“洛杉矶”级核潜艇，正全力保持一年两艘的速度建造新型“弗吉尼亚”级核潜艇，根本没有额外产能能为澳大利亚建造核潜艇。而英国的新型核潜艇建造方案还在论证中，何时能够开工难以预测。

据法国媒体报道，9月初，美国战略潜艇主管、海军少将帕帕诺在接受美国米切尔航空航天研究所采访时表示，帮助澳大利亚造核潜艇会对美国自身造成风险，“如果没有大量的投资提高生产能力，要额外生产潜艇，在目前情况下对我们是不利的。”

按照帕帕诺的说法，美国2025财年的潜艇建造预计将比2020财年增加5倍。美国打算弥补攻击型潜艇退役造成的能力不足。因此，美国的首要任务是加强自己的潜艇能力，为澳大利亚建造核潜艇对于已经不堪重负的美国造船厂来说是沉重的负担。他还表示，英国也面临着同样的问题。

位于英格兰西北部坎布里亚郡的造船厂是英国国内目前仅有的可以承建核潜艇的工厂，且只有一座可建造核潜艇的船坞，一次仅能开工一艘，目前英国自己就有4艘战略核潜艇，5艘攻击型核潜艇排队等着进坞维护。此外，英国计划建造7艘新型攻击型核潜艇，以替代现有的“机敏”级核潜艇，根本没有能力安排额外的订单。据专家估计，澳大利亚如果痴等美英帮忙建造核潜艇，最早也要到2040年以后。

另一方面，澳大利亚对核潜艇完全陌生，在英美核潜艇不断出现事故的状况下，这将是一个巨大隐患。11月初，澳大利亚副总理兼国防部长马尔斯表示，核潜艇“需要非常大的投资，而且澳大利亚将不得不进入一个此前一无所知的领域”。

此外，核潜艇的建造极其复杂，很难在澳大利亚本土进行，这将使澳大利亚失去分包合同和新增就业岗位的机会。而且，核潜艇的建造成本也远高于常规潜艇，据相关核算，不管是美国的还是英国的新核潜艇方案，都需要近1710亿美元。这对澳大利亚而言，不啻天文数字。这还没算在核潜艇到位前，维持日益老化的“柯林斯”级潜艇所需额外支付的逾60亿澳元费用。

现实情况就是，澳大利亚完全有可能等不到核潜艇服役，就会因为现役“柯林斯”级常规潜艇的严重老化而失去水下作战能力。无奈之下，澳大利亚考虑对现有的1993年开始服役的6艘“柯林斯”级柴电潜艇进行快速改造，计划聘请瑞典造船厂萨博考库姆公司对这些潜艇紧急升级。

另外，澳大利亚军方有意建造大型无人潜艇来弥补需求缺口。今年5月，时任澳大利亚国防部长达顿宣布，澳国防部将资助建造“尖端无人潜艇”的计划。美国军事科技公司Anduril今年3月与澳国防部签订了一份价值1.4亿美元的合作，将在3年内交付3艘大型无人潜艇的原型机。

# 「小马」要吃「回头草」？

## 马克龙向澳大利亚总理再提潜艇合作

据法新社报道，法国总统马克龙11月17日在泰国曼谷出席亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议期间表示，法国同澳大利亚之间有关潜艇的合作提议依然“摆在桌面上”。在澳大利亚单方面撕毁与法国的价值560亿欧元的“世纪交易”一年后，相关合作再现“生机”。



法国“短鳍梭鱼”级攻击型潜艇

主 编：赵世峰

副 编：马秀霞  
组 版：刘 淼